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KomMrisieKCHbIM YUCJIOM Ha3biBaeTCa BblpaXKeHue
BuOa a + bi, B KOTOpoM a U b — gencTeBuUTenbHble Yncna,
a | — HEKOTOPbIN CUMBOJIT TAaKOW, YTO

i =—1

[lencTBUTENBHOE YNCITIO a Ha3blBAEeTCHA OENCTBUTENBHOM
yacTblo z=a+bi (Re z), a yicno b-mHMMOM YyacTeio (Im z)

KomnnekcHoe 4ucno z=a+bi wu3obpaxalT TOYKOMU
NIOCKOCTU C KoopamnHaTamu (a;b)

Touka M(a;b), cooTBeTCcTBYIOLLAA KOMMMNEKCHOMY 4UChny
z=a+bi, Ha3blBaeTCca agbgbukcom JaHHOIo 4Yncna z.



[1Ba komnnekcHblX yncna (a; b) n (c; d) HasbiBalOTCH
paeHbIMU, ecnina=cunb=d.

KomMmnrekcHoe 4ncno a-bl Ha3biBaeTcs
KOMMJEKCHO COMPSAXXeHHbLIM C YMCrioMm a+bi
n obo3HavaeTcd yepes <

Z=a+bi=aDb

KomMnnekcHble 4yucna Buaa atbi m —a-bi HasbiBatoTCH
NPOTUBOMNOSIOXKHbLIMMW.



Apru(pMETHYECCKHE OIIepallMy Ha/l
KOMINICKCHBIMHU YNUCJIIAMHA
CyMMOU KOMMNEKCHbIX Ynucen z = (a; b) n
w = (¢, d) Ha3blBaeTCA KOMMSIEKCHOE YMCIIO
(a+c; b+d).

Pa3Hocmbro KOMMMEKCHbIX Ynucen z = (a; b) n w
= (¢, d) Ha3blBalOT TaKkoe YnCrou, KOTOpoEe B CyMMe
C YNCIIOM W OaeT Ynucno z

Z=WwW+ U.



CnpaBeanuBo cneaywolyee npaBuno:
(a; b) —(c; d) =(a—c; b—d).

[Ipou3zeedeHuem KOMMNMEKCHbIX Yncen z = (a; b) n
w = (c; d) Ha3bIBalOT KOMMMEKCHOE YUCNO
(ac — bd; ad + bc)

YacmHbIM OT JerneHnd Z Ha w Ha3bIBaloT YMCIIOo U,
paBHoOE:

ac+bd bc—ad
cc+d’ P +d’

U =



HaxoXxgeHune cteneHen umcna i

Ecnn noka3aTtenb cTeneHu | gennutca Ha 4, 1o
3Ha4YeHne cteneHun paBHo 1, ecnu Npu aeneHun
nokasarengd Ha 4 B octatke nony4aetcsa 1, 10
3HAa4YeHne CTENEHN paBHO I, eCnu Npu aeneHun
nokasaTtens Ha 4 OCTaToOK paBeH 2, TO 3Ha4YeHue
CTEneHu paBHoO -1, ecnn B ocTtaTtke Npu AeneHnm
nokasatena Ha 4 byaet 3, TO 3Ha4YEHNE CTENEHU
pPaBHO —I.



» Bprumcauts: 1) i 0,2) i%, 3) %10 4)i!¥7
Penienue:
1) i66

66:4=16(2). OcTaToK paBeH 2, 3Ha4uT i°0=-

2)i143
143 :4=35(3).B ocratke 3, 3Hauut i **=-i

, 3)i216
216:4=54(0).B ocratke 0, 3Hauut i*'°=1

4)i137

137:4=34(1).B ocrarke 1, 3Haunr i'*’=i



NMpumep 1

3+ 2i

Bolumennts: (1 + 2i)i

1—1

D(1+20)i =i +2i° = -2+i

2)

3+42i _ (3+2i)(1+i) _ 342i 43 +2i°

34350

2_

=i (1=i)1+0) -7

1 5) 5 3.
2+ (2 2) X

1+1



[eomeTpUYECKUN CMbICT KOMMJIEKCHOIO
yucna

Kaxgon Ttoyke M nmockoctnm € KoopauHatamu (a,b)
COOTBETCTBYET OAWNH U TONMbKO OONH BEKTOP  OM = ~

C Ha4yanom B Touke z = 0 1 KOHUOM B TOYKe z=a+bi
Y,

b M(a;b)




Ecnu KomnnekcHoe 4ucrno Z= a+bi mpakmosampe Kak
mouky M (a,b) nnockocmu xQOy, mo mMooyrib Z paseH
paccmosiHuU moyku M (a,b) om Ha4varna KoopOuHam

Iz|= \/ a’+b’

Ecnu Ha rinockocmu esecmu rosisipHble KOOpOUHamal
(rp), e0e @ apaymeHm d4ucrna z (p=argz) - yaor
mexaoy deucmeumernbHou ocbkto OX u eekmopom OM,
mo a=rCOSqo, b=rSINqp

B cuny 3moz2o KOMI/IEKCHOEe 4ucrio Z MOXHO
sanucams 8 popme Z = (COS @+iSIN @),

20e r — MoOoyrib Yucna Z, ¢ — yeors (8 pad.), Komopbiu
cocmaernisiem eekmop OM ¢ nonoxumernbHbIM
HaripaesieHuUeM ocu oX




Tpuronomerpudeckasi popma
KOMILJICKCHOI'0 YHCJIA

Tpuzonomempuueckoi (hopmou KOMILIEKCHOTO YMCIIA
HA3bIBAKOT €I'0 3aIUCh B BUJE:

z =r(cose + ising), Tn€ y=+/a>+b* - MOIYJb, &

(¢ — apTyMEHT YMCJIA Z, CBSI3aHHBIN C a U b (hopMyJTamMu:

(& 4
Va® + b2
2
\/ a> + b~

Yron ¢ u3 IpoMeKyTKa |— ;7| Ha3bIBaeTCs INIaBHBIM
apryMeHToM. Bce ocTanbHbIe 3HAUEHHUS yIia () MOTYT OBITh
IOJTy4EeHEI IIpHOaBIICHUEM K ITIaBHOMY apryMeHTY 3HAUCHHI

27 n, rIe n — JI000¢ 1IeJI0€ YUCIIO.

COsS @ =

>

S1IN p =




NMpumep?2.
3anucaTtb B TpUroHomMmeTpuyeckon doopme: —2+/3 +2i

CHayana HaxoguM MoAymb Yncna; I = \/(—2\/5)2 +2° =4

[anee, cornacHo doopmynam (*),

NMEEM. cosq):—&:_ﬁ;sin(p:%:l
4 2 4 2
YuutblBas, uto yron gel-mn| o= 5?”

Ntak, z= 4(cos%+isin S—EJ

6



JleucTBUA HA/I KOMILIEKCHBIMU YU CJIAMU,
3aJaHHBIMHM B TPUTOHOMETpUYeCKOu popme

[Ipy yMHOXXEHUHW/ACIEHUU KOMILJICKCHBIX YHCEI,
3aJaHHBIX B TPUTOHOMETPHUYECKON (popMe, MX MOTYIIH
NEPEMHOKAIOTCS /JICIISITCS, & APTYMEHTHI CKJIa IBIBAFOTCS
(BBIYMTAIOTCS).

2,2, = 11, (Cos(@, +@,) +ismn(@, +@,))

z, »
L= "L(cos(p, —,)+isin(p, —,))
z, (2)

(D)



I[Ipumep3. BINOTHUTE IEUCTBUA:

T .. T 1 27
4 cos— +1isin * COs| ———
6 6/) 10 3

Hcnonb3ys dopmyny (1), Haxogum:

j . ( 27
+isin| ——
3

4 T 27 . (rn 2r 2 T .
—| cos| ——— |+isin| ——— | |=—| cos| —— |+isin
10 6 3 6 3 5 2

)



[lpn BO3BEOEHUM KOMMIIEKCHOIO YNCIIA
z=r (Cos¢ + iSing) B HATYpanbHYI CTENEHb
n

MOAVYJ1b AaHHOIO Y1CJia BO3BOAOUTCA B 3TY CTElEHDb,
d dPryMeHT YMHO>Xa€eTCA Ha MNMoKaa3aTeJib CTENEHMN.

dopmyna MyaBpa

z' =r"(cosnp+ismnne)(4)



KopeHb N-1 cTeneHn n3 KOMMIEKCHOIO

ymncna z =r (Coso +iSing) umeem n pasnuyHbIX
3Ha4yeHuUU, Komopble Haxoo0smcs rno ghopmyrie :

vz =4/r| cos +1sIn + oK 3
7 =1y ¢+ 21K 0,
n n

30ecbk=0,1, 2, ... n-1



IIpumep4. Pennts ypaBHEHUE 22 +4=0

KopHsimu NIAHHOLO yPABHEHHS SBIISIOTCA BCE 3HAYCHHUS V-4
JUts uncna - @ umeeM r =2,

2
CornacHo popmyne(3),

HAXOIUM:
\/1 = ﬁ(cos i +22m< +isin i +22m<}

Ecmu k =0, TO wlzﬁ(cos%+zsmzj J2i

Ecmk=1,70 @, = «/E(cos%r+isin37nj = \J2i



llokazamesnibHasi popmMa KOMMIIeKCHO20
yucna. Popmyna dunepa

Ecnu KoMnnekcHoMY Yncny(Cos @ +isin @)
. MOZyINb KOTOPOro paBeH 1, NOCTaBUTb B COOTBETCTBUE

nokasaHHoOe BbIpaxeHug'® » 10 NOJyHM

. _COOTHOLgHMe
COS(ﬁ +I1smme =e y
TO NOSMy4YMM COOTHOLUEHME KOTOpOe Ha3biBaeTca ¢ghopmysoli
dunepa. MOXXHO 3anucaTthb B
ITroboe komnnekcHoe Yncnenae
— P
Z =re

-OTa popma 3anncm KOMMIIEKCHOro 4Ynucna
Ha3blBaeTCs nokalamesibHOU ¢hopModU.



I'Ipumep: 3anucartb YMCno B rnokasaTeribHOU

doopme.
z = 3(cos3—ﬂ +7sIn 3—ﬂ)
2 2
PeweHne: 3pece =3, = 3
2

Torga nokasaTenbHast doopma ymicna umeet Bua

Ry
l_

z =3¢ ?



Mpumep: 3anucatb uncno Z = —iB nokasaTenbHON

doopme.
PelweHue. Y1o Obl NpeacTaBuTh B 7 = re'?
4yncro BMuAe

HY>XHO HanuTW Moayrb W aprymeHT ~

Sﬂ@&i:(), b=-5 Tormar=+a>+b> =/0+(=5) =5, ¢ =3§,

TaK Kak ToOYKa 2 JIC)KUT HA MHUMOM OCH KOMIIJIEKCHOM IIJIOCKOCTH.

3Had r n ¢
nony4mm

R¥/
—1

z=15¢ 2



e JIeMCTBUS HAJ KOMILIEKCHBIMH YMCJIAMHU,
3a/IaHHBIMHU B MOKa3aTeJbHON hopMme

Ecrniu KomriniekcHble yucria 3arucaHbl 8 rnokasamesibHol
opme, mo yMHOXXeHue, derieHue, 8038e0deHUe 8 cmereHb
rpou3eooumcs ro ripasusiam deucmaeuul co cmereHsMU.

Tak, ons npom3seneHnAa N HaCTHOro KOMrMJieKCHbIX YNCET

z, = rlei“’l Nz, = Vzei(pz cnpaBegnuBbl POPMYIbI
_ i(p+9, )
=1 __ ei(<p1—<p2)
=> 7>

d Aand N-N CTeneHm KOMMIeKCHOro 4ymcna I/ICI'IOJ'Ib3yeTCFI
n n 1(pn
«popmyna z"” = p"e’?



[1Nna BblYMUCIIEHNA KOPHS U3 KOMMJSIEKCHOMO Yucna
z=re"
ncrnonbadyercda popmyna

Q+2 1k

%=%ﬁe "

roe kK npuHmmaet n 3HadvyeHun: 0,1,2,...,n-1.




NMoHATHE PYHKLUUM KOMNIIEKCHOro NnepeMeHHOro u
oTNnuYue oT AeUCTBUTENIbHOro aHanu3sa

[TycTb D — HekoTOpasi obnactb Ha KOMMIEKCHOM MMOCKOCTHU

OnpepeneHue. PyHKyuUeU KOMMI€KCHO20 ap2yMeHma C
obnacTtbto onpeaeneHnsa D Ha3bIBaeTCcsaA COOTBETCTBME,KOTOPOE
NoHboMy KOMMIIEKCHOMY YNEIYY COMOCTOBMNAET
OJHO WU HECKOSNbKO KOMMIEKCHbIX 3HAYEHUN.

Takmm obpasom, B OTNIn4YmMe OoT JEUCTBUTENBHOIO aHanmaa, B
KOMMJIEKCHOM aHanu3e OOorMyCcKarTCA MHOro3HayHble OyHKLUN.
Hanpumep,

f(z)=az+b (a, b — PpUKCMpoOBaHHbIE KOMIMMNEKCHbIE Yncra)-
ogHO3Ha4YHaa PyHKUUS,

f(z)= ~? - OHO3Ha4yHag PyHKLMS



f(z) = 2/ z - n-aHauHas PyHKLMS:;
f(z)= Argz -6GeckoHeuHO3HAUHAs DYHKLWS.

Ecnn pyHKUMA oaHO3Ha4YHAa,TO OHA MOXET ObITb
3afaHa B Buge otobpaxeHua [ : D — CB Takom
cnydyae oyHKUMSA Ha3blBaeTca ogHonmcTHou .B
OanbHenwem, ecnu He ykasaHo ocobo,bynem
paccMmaTpuBaTb OQHOMUCTHLIE OYHKLM.



[Mpumep: Ana pyHKUMN £ (z) =

z” +1 + HaUTK f(l)
l

PelweHune: [logctaBuM B MeCTO Z 3Ha4YeHUE | B PYHKLUMIO

1(i)= Cl T oo
2 2

1

Oteet: f(i)



KOMMOHEHTbLI OYHKLUN

Myctb naHa dyHkumns ,  f(z) ze D Mpencrasum z B
anrebpanyeckon dpopme  z = x + iy 3HadeHue f(x)-
KOMMNIMEKCHOEe YnUCro,T.e. f(z) e GKOTOpPOE TaKke MOXEM
npeacTaBuTh B anrebpanyeckon dopme S (2) =u(z2) +ivege
n  u(DencretmenbHble PYHKLMN KOMMNEKCHOTO apryMeHTa,
HO 3aJaHue A 9KBMBaANEHTHO 3adaHuio napbl(X,y).
OKoHYaTENbHO,MIBYI0 (DYHKLMIO KOMMIEKCHOMO apryMeHTa
MOXHO MPeacTaBUTb B BUAE

f(2)=u(x,y)+iv(x,y)rpe u(x») u V(X ¥)-
OEVNCTBUTENBbHbIE PYHKUUN ABYX OEUCTBUTENbHbIX
nepeMeHHbIX.PYHKLUN U U V Ha3bIBalOTCS KOMMNOHEHTAMM
doyHkunm f(z),u- gencrenTenbHasgs KOMNOHEHTA,V-MHUMas
KOMMNOHeHTa.[ InwyT :

u=Re f(z) v=Imf(2)



Mpumep: Ans oyrkummn  £(z) = (x +iy)° + 4i
ne Z =X+ LV HanTn ee 0eNCTBUTESbHYIO U
MHUMYIO 4acTb.

PelueHune:
(X+iY )2 +4i=X2+2ixy-y?+4i=(X?-y?)+(2xyi+4i)=(x2-y?)+i(2xy+4).

Torga gencreutenbHas Yactb yHKUMK f(z) - x2-y?,a
MHUMasa - 2xy+4.

Re(f(z))=x" -y
Im(f(z))=2xy+ 4



[loHATNE HENPEPLIBHOCTN ONpPeaensieTca aHanormyHo
OENCTBUTENBHOMY CIy4yalo.

F(z)-HenpepbiBHaA B TO4YKe z, = lim f(2) = f(z,) = Ve >030(¢)

z—2z

|z—z,| <8 =|f(2)— f(z)|<e TakK Kak 3TO onpeaerieHme
doopmanbHO coBnagaeT ¢ 00ObIYHbLIM ,TO BCE CBOMNCTBA
HenpepbIBHOU OYHKLUN KOMMIIEKCHOIo aprymMeHTa
coBnagarT AOCMOBHO CO CBOUCTBAMU AEUCTBUTENbHbIX

dOYHKLUN.



